

TRES EDICIONES DIARIAS
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 12
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1'30
Fuera, el trimestre... 4'50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8'60

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

17 ARTICULOS DENUNCIADOS!

Capriles cataléptico.--¿Cómo rabian!

Vengan denuncias

Nada menos que 17 artículos de nuestro número de ayer merecieron las iras del fiscal.

Vengan denuncias. Ya hemos perdido la cuenta de los procesos que tenemos pendientes por nuestra campaña contra el inmoral Capriles.

Nada nos arredra, y fieles a la norma de conducta que nos hemos trazado, lejos de desmayar en la campaña emprendida seguiremos animosos nuestro camino sin temor a denuncias ni procesos, seguros de que con ello coadyuvamos al triunfo de la moralidad y al castigo de los que convierten un elevado cargo público en granjería.

¡Ah, si Capriles pudiera retroceder y borrar el pasado!

El primer aniversario

Hoy hace un año que el país que paga y trabaja, congregado por medio de sus verdaderos representantes en Madrid, pactó la unión que las necesidades de la patria imponían como único medio de resolver grandes problemas que afectan a la vida, al progreso y a la honra de la nación.

Ante la voluntad del pueblo soberano, harto de disquisiciones inútiles, cansado de promesas que no se cumplían, hastiado de un juego inocente de banderías en que la vanidad se sobrepone a la idea y el amor propio de cada jefe producía una excisión y un programa, se dispusieron las nebulosidades, confundieron las aspiraciones en una sola aspiración, y en todas las almas encarnó un solo pensamiento: "La proclamación de la República por medio de la revolución que purifique la corrompida atmósfera social que respiramos, la revolución, que es renovación de ideas, regeneración de sociedades, desinfectante de naciones, algo así como la tempestad humana compuesta por la acumulación de odios, de injusticias, de iniquidades, que estalla sobre las cabezas de los imprudentes que vejan, oprimen, explotan, roban, apalean y envilecen a los pueblos al mismo tiempo que pasean su desvergüenza por todas partes cubiertos con el manto autoritario, con el que ocultan los grandes vicios, las asquerosas inmundicias, las repugnantes locerías que envanece a la humanidad propagadas por el ejemplo, celebradas por la risotada brutal que los inmundos lanzan al rostro de los desheredados."

Treinta años de sufrimientos inmensos, de esfuerzos inútiles para romper las cadenas de una tiranía vergonzosa, adornada con las finas formas de una democracia de simulador y una libertad de talco transformada en libertinaje por los que se arrastraban y se arrastran envilecidos alrededor del privilegio, aleccionaron al pueblo español y le hicieron comprender que las divisiones, la diferenciación de programas, los "triquis miguis" y las vanidades personales no le conducían a parto alguno, no le guiaban hacia ningún fin práctico, no le redimirían de su prolongada esclavitud, y con muy buen acuerdo optó por la unión de todos los hombres de buena voluntad, por la concordia entre todos los que sientan latir sus corazones, atraídos por el amor al progreso humano, y la unión y la concordia quedó pactada en la memorable Asamblea celebrada en Madrid el 25 de Marzo de 1904.

Las ventajas obtenidas por la Unión Republicana sobre el régimen que nos ha empobrecido y deshonrado, demostradas están por las campañas parlamentarias de la minoría republicana, derribando dos gabinetes conservadores y cuarenta años de los magníficos triunfos electorales en las primeras capitales de España, en el entusiasmo despertado de uno a otro extremo de la Península, en el general clamoreo que existe de modo imperativo la transformación política y social en este país que se desmorona por tradiciones y preocupaciones que pugnan con el espíritu del siglo.

Hay exigentes, hay impacientes disgustados por lo que califican de pesada labor, de marcha demasiado lenta, sin considerar, como muy acertadamente dice el maestro Nakens, que quien ha esperado y sufrido un año más, muy bien puede esperar a una jugada falsa el porvenir de un pueblo, que al perderla, sería doblemente explotado y tiranizado.

En tanto, se ha demostrado la completa impotencia de los prohombres de la monarquía para levantar al país de la postración en que se encuentra, de la inmundicia que inspira a la mayor parte de los que se sirven de la política por medio de la autoridad para redondear sus coronas por medios que repugnan a los hombres honrados, y de esta manera, arrancando carnes, mostrando úlceras y señalando el

remedio, es como las almas se componen del origen del mal y de la manera de combatirlo.

Exigir a los jefes elegidos por el pueblo mayor suma de energías y mayores esfuerzos, es desconocer los medios con que el enemigo cuenta para contrarrestarlos.

"Dejad que los muertos entierren a sus muertos", dice el Evangelio!

Dejemos que los monárquicos entierren a la monarquía, dice la lógica inflexible de las luchas intestinas que entre ellos presenciamos.

Porque los partidos dinásticos, sin fe en los ideales, atentos sólo al triunfo del momento, luchando entre sí por el poder, nos dan la medida de su virtualidad para sostener vivo lo que está moralmente muerto en el espíritu nacional.

Los disidentes que exigen, que censuran, tal vez porque el partido no depositó en ellos su confianza, harían muy bien en esperar, si de buena fe trabajan por el ideal común ó en pasarse al campo de la monarquía si con el objeto de medrar promueven escándalos a diario.

Los buenos, los que recorrieron la calle de la Amargura sufriendo todo género de aflicciones, los que después de sacrificarlo todo, a nada aspiran personalmente, contentos por el deber cumplido, aguardan tranquilos el momento de

la lucha decisiva sin impacencias, atentos no más que a las órdenes de los hombres ilustres en que el pueblo español depositó toda su confianza.

¡Un año más!

¿Qué importa un año en el reloj del tiempo ni en la vida de las sociedades?

¿Qué importa que aún exista la monarquía rodeada del esplendor arrancado al trabajo, si el pueblo laborioso no le pertenece, si le falta aquel amor, aquella fe, aquella admiración de las muchedumbres sencillas que la hacen omnipotente y casi divina?

De su parte están la tradición, el privilegio, los intereses creados a través de los siglos; de parte del pueblo están el progreso que avanza, intruyendo, la fuerza que impele y el derecho natural que borra la ley de castas e impulsa a la humanidad hacia el horizonte de la igualdad, de la fusión de los hombres por una sola aspiración: el bien de todos.

Trabajemos en la obra común, como las abejas y las hormigas, unidos por el mismo deseo, y el triunfo será de los que cuentan con la perseverancia, sin reparar en el tiempo que pasa aproximándonos al triunfo de la justicia.

E. RODRIGUEZ ABARRATEGUIL

Capriles, el juego y la inspección

Caso cataléptico

¡Oh, inexcrutables secretos de la ciencia! ¿Quién nos dijera ayer que Capriles no era ya cadáver putrefacto? ¿Quién había de suponerle remotamente que el Gobernador de las timbas y garitos no había muerto al tirar un "carés" después de la terrible sacudida que recibió por telégrafo al notificarle el copo de una casa de juego?

Si, la noticia de su fallecimiento tenía lógica irresistible: la esperaba todo el mundo después de lo ocurrido, y, sin embargo, no era del todo cierto.

Capriles había muerto, sí; pero su muerte sólo era aparente.

Al recibir la terrible noticia, cayó al suelo víctima de un ataque cataléptico, que todo el mundo tradujo en muerte real.

Y juzguese del asombro de los periodistas cuando al visitar ayer el despacho del Gobernador, creyéndole transformado en capilla ardiente, encontraron sentado en su sillón al señor Capriles.

El redactor de EL PUEBLO que le visita diariamente, se quedó atónito contemplándole. ¿Qué veo?—se dijo.—¿Es ilusión de mi vista ó a D. Enrique, el artista... etc.?

Y añadió:—¿Cómo no ha muerto este hombre después de lo ocurrido?

No, no era posible. La impresión recibida había sido demasiado fuerte para que no determinara un desenlace fatal.

Pero la realidad, la inconcebible realidad se imponía. Capriles, el mismo Capriles en cuerpo y alma estaba allí, sentado en su sillón, inmóvil, con la mirada fija en la mesa de despacho y como ensimismado.

Nuestro compañero se atrevió por fin a interrogarle:

—¿Señor Gobernador?

Nada. Capriles no contestaba.

Era evidente: estaba muerto. ¿Pero por qué le habían colocado allí, en aquel sillón, profanando su cadáver? ¿Es que, cual otro Cid, se pretendía que ganara batallas después de muerto? ¿Tal vez Blin habría sugerido esta diabólica idea?

No obstante, nuestro compañero aventuró por última vez la pregunta y repitió su llamamiento:

—Señor Gobernador, señor Gobernador...

Capriles despertó entonces de su sueño letárgico, levantó pesadamente la cabeza, abrió lentamente los ojos, y volviéndose con dificultad hacia su interlocutor, que le observaba verdaderamente estupefacto, replicó con voz que parecía salir de la tumba:

—Los muertos no hablan. ¿Ha visto usted algún muerto que hablé?

—Es verdad—contestó el periodista.—Pero como yo esperaba encontrarle de cuerpo presente y le veo...

—Presente, en cuerpo y alma—interrumpió Capriles.

—De modo que no se ha muerto usted de verdad?

—No señor, que yo sepa—contestó con frescura el interpelado.

P.—Es posible que no lo supiera, si sus confidencias se refirieran a las primeras horas de la tarde. De modo que haría usted un acto de justicia, reponiéndole en su cargo.

G.—Sí; eso haré—contestó el Gobernador, después de vacilar un momento.

P.—¿Qué me dice usted de nuestro número de hoy?

G.—Que lo he mandado ya al fiscal, para que proceda en consecuencia.

P.—De modo, que estamos también denunciados.

G.—Ya lo creo.

P.—¿Se ha enterado usted de la interpretación que el ministro de la Gobernación ha dado al art. 22 de la ley provincial con arreglo al criterio sustentado por el Sr. Menéndez Palleares?

G.—No; no he leído la Última hora. ¿Pero qué me interesa a mí esto?

P.—¿Cómo? Pues no ha de interesarle. Como que según nuestro criterio, que es el general, no tiene aplicación dicho artículo a la relación del Gobernador con el Ayuntamiento, quien se rige por la ley municipal.

G.—Ya; se refiere usted a la multa de 500 pesetas que impuse a un concejal por falta de respeto a mi autoridad.

P.—Sí; al Sr. Vinaixa por su proposición para que se cambiara el nombre de la calle de las Impertinencias por...

G.—Pero si no se ha fallado aun el recurso...

P.—Es verdad, pero después de las declaraciones del ministro, no es aventurado suponer cuál será la resolución.

G.—Me es igual.

P.—Y del Alcalde, ¿qué hay? ¿Es cierto que el gobierno le ha pedido a usted que haga la designación?

G.—Como lo es que no quiero mezalarme en este asunto. Que nombre el partido a quien quiera.

Dígame usted ahora—preguntó a su vez el muerto resuscitado.—¿Ocurrirá algo el domingo con motivo de la fiesta liberal?

P.—Nada absolutamente. Reinará orden completo, como ocurrió el año pasado.

G.—Por si acaso, tendré concentrada toda la guardia civil de la provincia.

P.—Haga usted lo que quiera; pero puedo asegurarle a usted que con ello no adelantará usted otra cosa que perjudicar a los individuos de ese instituto, que se pasan la vida viajando a costa de mil penalidades.

G.—Sea lo que fuere, es una medida preventiva.

P.—¿Y de inspección, hay algo nuevo?

G.—Nada sé. Mi secretario continúa el trabajo que le encomendé.

P.—No encontrará nada digno de censura.

G.—Mejor para ustedes.

Y como se prolongara demasiado nuestra visita, nos despedimos del Gobernador hasta el día siguiente, mientras declamamos interiormente:

—Aun vive este hombre; pero está muerto moralmente.

¡Cómo rabian!

Otros pretenden hacer tragar el bulo de que se jugaba contra la voluntad de Capriles y que éste había dado órdenes terminantes a la policía para que no se jugase. ¡Buen individuo está hecho Capriles! El Capriles de otros tiempos tal vez hubiese dado esas órdenes, pero ¿el de ahora?

En fin, que están locos de furor los enemigos de nuestro partido.

La rabia les hace propalar candidiecos. Dicen una cosa, pero otra tienen dentro.

El hecho está bien claro.

Toda la prensa de Valencia hizo recientemente campaña contra el juego, que había tomado escandalosísimo incremento, tanto como no se había conocido desde los tiempos de Ojeto, a pesar de que Ojeto no poseyó bastón de honor ni presunió nunca de honrado.

Los periódicos, no sólo EL PUEBLO, sino los demás, acusan por ello al Gobernador Capriles, el cual denunció a varios periódicos a los tribunales.

Y se seguía jugando con más desahogo que nunca.

Entonces los concejales republicanos presentaron en el Ayuntamiento una proposición en el sentido de que se ofreciese al Gobernador la cooperación de los tenientes de alcalde para perseguir el juego.

La admitió el Alcalde en propiedad Sr. Puig Boronat. La declaró legal y autorizó su discusión el alcalde interino Sr. Liagaria.

Pero Capriles la estimó ofensiva a su dignidad de Gobernador, y fundándose en el artículo 22 de la ley Provincial (que no es aplicable al caso), impuso la multa de 500 pesetas a cada teniente de alcalde, y la de 250 a cada concejal de los que votaron aquella proposición.

Publicada esta barbaridad, y al saber el efecto que había producido en Madrid y la actitud enérgica y digna de los multados, Capriles se asustó y, después de mendigar que se le pidiese la condona, sin conseguirlo, acogióse al primer cabo suelto que pudo pescar y se libró del naufragio desistiendo a escape de las multitas que tan caras iban a costarle.

Pero esta vergonzosa retirada, unida a la rabia que le había producido la lección de moralidad que el Ayuntamiento le dió, sugirióle el anhelo de venganza.

Con este propósito ideó lo del no pago del déficit de la Feria, pero con ello solo consiguió dejar a Valencia sin Feria y cargarse con un compromiso más y una responsabilidad gravísima, mientras los concejales se reían de él.

Ciego de ira, concibió la idea de suspender al Ayuntamiento por medio de una inspección, y contando chismes en Madrid, pudo lograr autorización, y la puso en práctica.

La inspección era una indignidad, que irritó a todos los concejales sin distinción de matices. Se hacía con la falsa capa de la moralidad, pero con un pífido fin político. ¿Hay alguien que honradamente crea que la inspección caprilesca no obedezca a un fin político?

Pues bien; procediendo lógica, humana y dignamente, y cargados de razón y de derecho los concejales multados, recordando la campaña de toda la prensa contra el juego y seguros de que el Gobernador, después de denunciar a los diarios que le habían acusado, tenía la osadía de seguir tolerando las timbas, y la archiosadía de ejercer de moralista, juzgaron oportuno desmenuarle ante la opinión pública y demostrar que la proposición multada era justa é injustas las multas.

¿Puede nadie disentir el derecho de defensa contra un castigo inmerecido?

¿Dónde se jugaba? En muchas partes. ¿Cuál era la timba donde se jugaba más dinero? La de la calle de la Victoria, que tenía monte, ruleta y toda la pesca, y cuyos parroquianos eran los puntos más fuertes y más selectos, y que por lo mismo pagaba mayor seguro y gozaba de más garantía en el Gobierno civil. ¿A qué distrito correspondía? Al del Teatro.

Y el teniente alcalde del distrito del Teatro, D. Manuel Criu, uno de los multados por Capriles, hizo uso de su derecho, y requiriendo y obteniendo el concurso del juez de guardia, sorprendió la timba y copó a los jugadores.

Realizó esta sorpresa en la forma en que las realizan los gobernadores que no toleran el juego ni multan a los concejales dignos.

El efecto ha sido tremendo, aplastante, anodador. Capriles ha quedado en soberano ridículo, en vergonzosísima situación, inhabilitado, incapacitado.

El que arrogantemente multó a los tenientes de alcalde por el mero hecho de ofrecerle su cooperación para perseguir el juego, tiene que enmudecer y esconderse ante uno de dichos tenientes de alcalde que por su cuenta y riesgo y prescindiendo del Gobernador y de la policía, ha sorprendido una timba.

Si multó por la tentativa, si multó por el proyecto, ¿por qué no multa por el hecho consumado?

¿Que el golpe se ha dado por concejales con el fin político de herir al Gobernador?

Los que esto digan, contéstennos. ¿Con qué fin hace el Gobernador la inspección al Ayuntamiento?

Desde el punto de vista que se quiera escoger, hemos tenido razón.

¿Hace el Gobernador la inspección al Ayuntamiento para buscar inmoralidades de concejales, en virtud de gacetas de ciertos periódicos? Pues los concejales, en virtud de gacetas de todos los periódicos, han probado la inmoralidad del Gobernador.

¿Hace el Gobernador la inspección para conseguir el fin político de inutilizar conceja-

les? Pues los concejales han dispuesto y reallizado el golpe de anteayer para conseguir el fin político de inutilizar al Gobernador.

No hay vuelta de hoja, no hay escape. La cogida ha sido soberbia, magnífica, en todos los aspectos en que se mire. Por eso rabian, por eso patean los enemigos de la Unión Republicana.

Mientras Capriles y su satélite Blin buscan y buscan para encontrar peñillos para enredarnos, nosotros hemos encontrado en seguida una viga y la hemos lanzado sobre Capriles.

Esta es la verdad, y lo demás, son cuentos.

Así lo ha entendido toda Valencia. Así lo entienden ya a estas horas en Madrid y en toda España entera.

Capriles ha muerto moralmente. ¿Qué no ha dimitido ya? Nosotros somos justos; no podía dimitir ayer, ni hoy, ni mañana; porque eso equivalía a caer de rodillas a nuestros pies.

No queremos tanta humillación. Muerto é inutilizado está como Gobernador: é dimitirá. Que busque una fórmula, una postura para caer.

¿Que continúe la visita de inspección? Naturalmente. ¿Iba a retirarse hoy el Iscaríote? De ninguna manera.

D. Pirlimpin volverá a la casa Consistorial (ayer no pareció por allí) y continuará hurreando y ratoneando. Hay que llenar el expediente.

Suspenderán tal vez a varios concejales por cualquier chinchorrea legal. Pero la inspección está ya muerta. El engendro caprilesco ha abortado. El juez está bajo desercrito é incapacidad y sus resoluciones carecen de eficacia moral.

Los juzgados han condenado al juzgador. Ese es el efecto del golpe de anteayer. Busquen, busquen nuestros adversarios argucias para desvirtuarlo, para atenuarlo. Es en vano. ¡Cómo rabian! ¡Cómo patean!

LA UNIVERSIDAD POPULAR

Sábado.—Dr. D. Vicente Carsi. "La higiene de Valencia"

Velada obrera

Hermosa, simpática y brillante resultó la velada que anoche se verificó en el Centro Obrero de la calle de Sirauna, donde tiene su domicilio la Sociedad de Obreros y Empleados de la Valenciana de Tranvías.

Los balcones estaban engalanados y en ellos se lucía espléndida iluminación.

El patio, escalera y salones, estaban adornadas con plantas cedidas por el Ayuntamiento y telas de vistosos colores.

El amplitísimo salón víase completamente lleno de hermosas señoras de las familias de los socios.

A las nueve y media en punto comenzó el acto, y a los acordes de una marcha, descubrióse la bandera, sobre la que se enfocaron los rayos de un aparato de luz Drumont.

El público prorrumió en entusiastas aplausos, y el presidente Sr. Talamantes, pronunció un correcto discurso, indicando el objeto de la velada.

Una comisión de socios repartió entre las señoras más de trescientos hermosos "bouquets".

Después se hizo entrega al conocido artista D. Juan Pons, que gratuitamente había hecho el dibujo del bordado de la bandera, un precioso obsequio consistente en una petaca y cerillera de plata.

El presidente indicó que la Junta general determinará el obsequio que hay que hacer a las señoritas que han bordado la bandera.

El socio Sr. Oliver leyó una poesía original del Sr. Casilla, dedicada a la bandera.

El antiguo empleado D. Miguel Hernández, dió prueba de su inspiración leyendo una poesía original, dedicada también a la inauguración de la bandera. Se le aplaudió mucho.

El Sr. Roig, representante de la Sociedad de los empleados de Tranvías Eléctricos; don Vicente Coscollá, socio honorario de la misma; D. José Manáut, abogado consultor y representante de EL PUEBLO; el socio Sr. Mora y el Sr. Ricó, pronunciaron entusiastas discursos recordando el triunfo alcanzado en la huelga de Marzo de 1900 y comentando la inauguración de la bandera.

De nuevo ocupó la tribuna el Sr. Hernández, leyendo una inspiradísima poesía del Sr. Ramos Carrión.

La banda de Veteranos que había amenizado los intermedios, tocó mientras nueve comisiones de socios repartieron entre las señoras y socios pastas, dulces y liciores.

Terminó el acto con un breve y elocuente discurso de gracias del presidente Sr. Talamantes, en medio del mayor entusiasmo y alegría.

La bandera ayer inaugurada es una preciosidad; está hecha de riquísimo damasco, y en el centro, encerrado en ramos de laurel, aparece bordado en oro y plata un tranvía, y formando semicírculo está también bordada en oro el título de la sociedad.

Como hemos dicho, el dibujo es del señor Pons y el bordado está hecho bajo la dirección de la distinguida señora doña Josefa Guzmán, esposa del socio Sr. Oliver.

Es un notable trabajo que avalora la pre-

# Gastrófilo universal del Dr. GREUS

Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Así lo afirman cuantos lo han usado y lo usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico, las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó ácidos, incluso las hipercloridias más acentuadas, la pesadez y dificultad de la digestión, la inapetencia, el vómito, el náuseo, los vómitos que cuando se forman diarréas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los calos fríos del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde sin duda su popular y gran nombre de

## POLVO MÁGICO DEL ESTÓMAGO

que a la vez que praga y acorda importancia y estima en que se tiene, atestiguan que es la única fórmula práctica la que debe acudir todo dispeptico, todo enfermo de estómago que quiere curarse sin molestias.

Estos productos que han merecido al Dr. Greus UNA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DEL TRABAJO últimamente celebrada en París, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente, en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle Peris y Valero (antes Paz), letra N. —VALENCIA.

# Carne líquida del Dr. GREUS

PEPTONIFERA Y PEPTOGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

ES EL MEJOR ALIMENTO

Brimamos con este nuestro producto, tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer alguna organismo enfermo ó empobrecido como los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y eficaz que contiene todos los principios solubles que la carne ofrece al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas grasas, solubilizados y transformados como por la digestión normal. Dos beneficios realzará los que usen nuestra carne líquida: economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues si el género de duda la carne líquida del Dr. Greus es tan buena como la mejor y la más económica.

con el uso del MÁGICO PARCHÉ ORIENTAL y las GOTAS AFRODISIACAS, el noventa por ciento de las mujeres ESTERILES, consiguen ser MADRES en poco tiempo. Único depositario en España: J. CLIMENT, Pez, 15 y Comedias, 10. —GRAN FARMACIA MODERNA.



Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del Alma de

## Doña Natalia Amores y Castro de Carbajosa

En cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viado, hijos é hija política, suplican y agradecerán á la demás familia y amigos, la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

## FECUNDIDAD

Casino Mariano Pardo, y creemos que, como todos los actos celebrados en dicho Casino se verá sumamente concurrido.

El Gobernador civil ha aprobado los reglamentos por que se han de regir las sociedades de Jornaleros Campesinos y Labradores y Jornaleros "La Unión", ambas de Sueca, y el del Centro de Unión Republicana de Canals.

Ayer tarde á las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Llagaria, se reunieron en la Alcaldía numerosos representantes de los gremios.

Durante la sesión, que fué larga y laboriosa, se expusieron diversos criterios: mientras unos sostenían que no debía inaugurarse el Nuevo Matadero con los nuevos arbitrios, los otros mantenían la justicia de abrir este establecimiento y que aumentasen los arbitrios, por la importancia del mismo.

Decían que el Nuevo Matadero no estaba en condiciones de inauguración por no estar todavía bien arreglado el camino que á él conduce.

El Sr. Llagaria les demostró que en los pueblos de la Ribera se satisfacen más créditos impuestos de matadero de los que en Valencia se exigen, y les dijo que había dado ya orden para que las brigadas municipales dejaran perfectamente acondicionado el citado camino.

Como muchos de los pareceres expuestos fueron de transigencia, se acordó que hoy se reúna cada gremio y acuerde lo definitivo, y el sábado presenten solicitudes concretas en la sesión que se celebrará en el mismo punto para tratar del asunto en cuestión.

El Sr. Llagaria dijo al finalizar que como amigo de la paz pública, estaba dispuesto á hacer cuanto fuera posible por llegar cuanto antes á una transacción, pero que si se convenciese de que los gremios intentan encerrarse en una negativa absoluta, ordenará la apertura del Matadero y hará que los gremios cumplan la ley ó sufran las consecuencias del incumplimiento.

Se acordó por fin que á la reunión del sábado no acudan más que los representantes de los distintos gremios.

Suscrito por la mayoría de los concejales, se remitió ayer al ministro de la Gobernación un recurso de queja contra la orden del Gobernador civil prohibiéndoles que inspeccionen los trabajos del delegado gubernativo en el Ayuntamiento.

El Sr. Llagaria ha designado á los señores Martínez (J.), Nacher y Gómez para que giren la visita de inspección reglamentaria á la nueva botica que D. Eduardo Bellver ha montado en la casa núm. 31 de la calle de Sagunto.

Asimismo ha designado á los Sres. Aguilar, Martín Mengod y arquitecto municipal para que propongan las obras de reparación que hayan de realizarse en la escuela pública de niñas de la Fuente de San Luis.

También ha delegado en el Sr. Beltrán (A.) para que presida la procesión cívica que se verificará el día 27 en honor de los mártires de la libertad, que fueron fusilados en Burjasot por las tropas carlistas.

La Tertulia Republicana se adhirió á la manifestación liberal que se celebrará el domingo próximo en honor de los liberales fusilados en Burjasot por los carlistas.

Hoy se pondrá á la venta el núm. 6 del valiente semanario *Gente Nueva*, que en su primera plana lleva un perfecto grabado reproduciendo la bárbara escena del fusilamiento en los Silos de Burjasot.

Publica también una briosa allocución, de la que transcribimos las siguientes líneas: "Los partidos monárquicos están completamente desmoralizados, careciendo de jefes, sin unión ni disciplina, por lo cual no es aventurado presagiar la proximidad de una bancarrota monárquica."

En estas circunstancias, se impone el que todos los jóvenes nos inscribamos en un Censo formado con el objeto de que en cualquier momento sepamos con los que se pueden contar para la obra revolucionaria que hemos emprendido.

Con este motivo hacemos un llamamiento á todos los jóvenes republicanos para que pasen por el Centro Juventud de Unión Republicana, Liberros, 2, de seis á ocho, á inscribirse en el citado Censo, con lo cual coadyuvarán á la magna obra de la regeneración de la patria por medio de la implantación de la República. "¡Bravo por la Juventud!"

La junta directiva de la Sociedad de Instrucción Laica, de Cheste, protectora de la escuela laica que dirige D. Eduardo Guillar, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Faustino Manzanera; vice, Camilo Sánchez; secretario, Manuel Martínez; vice, Rafael Tarín; tesorero, Miguel Mániz; contador, Tomás Soriano; vocales: Francisco Romeu, Vicente Hernández, Francisco Manzanera, Manuel Carbonell, Antonio Labarías, Vicente Mániz, José Balaguer, Manuel Marin, Ricardo Diana.

Esta noche á las nueve y media habrá una velada musical en el Circolo Electricista, en la que se dará á conocer el aparato Gramófono. El programa es selecto, pues en él figuran cilindros impresionados por Caruso, Tamagno, Viñas, Sammarco y otros artistas de la misma categoría.

El servicio de trenes de viajeros que la Sociedad Valenciana de Tranvías prestará en sus líneas de Liria, Bétera y Grao, á contar del día 1.º de Abril será el siguiente:

Línea de Liria.—Salidas de Valencia para Liria: 6, 8, 45, 14, 15 y 18, 10. Salidas de Valencia para Paterna: 13, 30 y 16, 15, y días festivos 20, 15.

Salidas de Liria para Valencia: 6, 20, 8, 18, 11, 55 y 17, 43. Salidas de Paterna para Valencia: 15, 05 y 17, 05, y días festivos 20, 55. Línea de Bétera.—Salidas de Valencia para Bétera: 6, 15, 12, 55, 15, 45 y 18, 30. Salidas de Valencia para Moncada: 4, 15 (días laborables) y 9, 15. Salidas de Bétera para Valencia: 7, 35, 14, 10, 17 y 19, 50. Salidas de Moncada para Valencia: 4, 55 (días laborables) y 11, 35. Línea del Grao.—Salidas de Valencia para Grao: 5, 8 y 12. Salidas del Grao para Valencia: 5, 34, 9, 04 y 12, 34.

El Gobernador civil ha recibido una real orden nombrando vocales de la Junta provincial de Sanidad de esta provincia á D. Francisco Castell Miralles, D. Rafael Mollá Rodrigo, D. Vicente Villanueva Esteve, D. José Sánchez Bergón, D. Tomás Helda Esplugues, D. José García Zahonero, D. Ramón Gómez y D. Eduardo Llagaria Ballester. Estos señores fueron propuestos por el Ayuntamiento de esta capital.

Los vecinos de la calle de Zaragoza han presentado una instancia en el Ayuntamiento, solicitando que se dote de focos de arco voltaico, tan importante vía pública.

La sociedad de Maestros Carpinteros celebrará el domingo próximo á las ocho de la noche, la sesión solemne de apertura de curso y reparto de premios á los alumnos de sus escuelas. El acto se verificará en la casa social, Balmes, 33.

Un labrador llamado Isidro Pérez Tatay, que se hallaba ayer tarde trabajando en un campo de la partida de Castellar, fué agredido por su padrastro Manuel Navarro Gisbert, el cual le disparó dos tiros de pistola, atravesándole una de las balas la mano derecha.

El Pérez fué curado de primera intención en la casa de Socorro de la calle de Serranos y su agresor apeló á la fuga, no habiéndosele detenido aun.

Los motivos de dicha agresión son intereses, pues Pérez se ha casado, reclamando á su padrastro lo que le pertenecía.

Ayer mismo vendió un cordero de la propiedad suya que tenía en casa Navarro, y al ir á recogerlo parece que hubo una cuestión, marchando al poco rato el padrastro á buscar á su hijo al campo, donde le agredió.

Un operario de la fábrica de maderas de don Pascual Olmos, llamado Vicente Pamblanco Solaz, tuvo la desgracia ayer tarde de que le cayera un madero sobre el pie izquierdo, ocasionándole una herida de pronóstico menos grave, que le fué curada en la casa de Socorro de la Glorieta.

El Alcalde ha recibido un oficio de la Compañía de los Tranvías Eléctricos, participándole que cumpliendo lo ordenado por dicha autoridad, ha puesto ya en circulación varios coches repintados, y que los restantes lo serán en breve.

La Alcaldía ha participado á los padres de los niños que reciben educación en las escuelas públicas y no están vacunados, que si no cumplen este requisito no se les admitirá en ellas, y sus familias no podrán disfrutar de la asistencia médica gratuita.

Ayer fué trasladado á la enfermería de la Cárcel Modelo desde el Hospital, el herido José Mayo, uno de los actores de la riña ocurrida en la calle del Sagrario de San Francisco.

El Alcalde accidental cumplimentó ayer al Capitán general.

Este ha pedido la cooperación de la Alcaldía para el arreglo de la Alameda el día de la jura de banderas.

El Sr. Llagaria ha ofrecido que arreglará el paseo de la Alameda para dicho día, y que levantará en ella cuatro tribunas: una para instalar en ella el altar, otra para las autoridades, la tercera para los alumnos de las facultades, y la restante para los alumnos de las escuelas públicas.

Se nos ruega la publicación del siguiente anuncio:

"Terminado el registro de los anuncios sujetos al pago del arbitrio anual establecido sobre los mismos, queda expuesto al público por término de diez días en la sección de Hacienda de la secretaría municipal, al efecto de que los interesados puedan examinarlo y exponer lo que consideren pertinente en defensa de su derecho.—Valencia 28 de Marzo de 1904.—El Alcalde accidental."

La policía, por orden del Gobernador que había recibido un anónimo, detuvo ayer en la calle de Ribera á un individuo llamado Arturo Baladre Minero, de 23 años, presunto autor del crimen ocurrido hace algún tiempo en la taberna de la Figuera, y del que fué víctima Ramón Alegre.

Ayer mañana entraron ladrones en el domicilio de doña Filomena Rodríguez Espinós, calle de Balmes, núm. 25, piso segundo, llevándose gran cantidad de alhajas, efectos y una pequeña cantidad en metálico.

Un carro atropelló ayer tarde en la calle de Carlos Cervera (Ruzafa) á una niña de cuatro años, llamada María Llorca Montoba. Fué curada en la casa de Socorro de aquel distrito, curándosele de primera intención varias lesiones de pronóstico menos grave que tenía en la cara.

Ayer mañana celebró sesión la comisión municipal de Hacienda, acordando entre otros asuntos de menor interés:

Eximir del pago de arbitrios los motores

que utilicen los propietarios para ascender agua á sus habitaciones, con tal de que no sea destinada á ningún uso industrial, y no eximir de pago de los arbitrios devengados por los motores que funcionan sin haberse provisto de la correspondiente licencia.

Se han recibido las novedades para la próxima temporada de verano en la sastrería de Ballester y C.ª, 24, Bolsería, 24 (junto á la librería).

Recomendamos á nuestros lectores visiten esta sastrería, pues nos consta que es una de las que en mejores condiciones sirve al cliente, tanto por sus módicos precios, como buen gusto en el corte y la confección.

## Gramófonos-Cuesta

Los Sres. D. Eduardo Bellver, D. Juan Ferrnoffera, D. Pedro Piña y D. J. Palau, pueden pasar por la administración de EL PUEBLO, donde se les reservan unas cartas dirigidas á su nombre.

### NEUZ DE KOLA-COCA

No debes tener querridas ni jugar á la baraja. Las queridas traen disgustos y sobresaltos las cartas. Bebe el "Neuz de Kola-Coca", y tendrás salud y calma.

Antañoche dió una conferencia en el local del Casino de Unión Republicana que próximamente se inaugurará en Canals, el estudiante valenciano Ricardo Cerdá Azcárate, haciendo un parangón entre la República y la monarquía y combatiendo duramente al caciquismo.

El orador expresó con gran sencillez, en razón á que el público estaba compuesto en su mayoría de gente del campo, pero consiguiendo, á pesar de ello, en diferentes periodos, grandes aplausos.

Anuncio interesante de la Alcaldía: "Terminado el registro de los anuncios sujetos al pago del arbitrio anual establecido sobre los mismos, queda expuesto al público por término de diez días en la sección de Hacienda de la secretaría municipal, al efecto de que los interesados puedan examinarlo y exponer lo que consideren pertinente en defensa de su derecho."

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos".

Casa por alquilar en Godella. En Godella, calle de Buenavista, núm. 27, junto á la línea del Tranvía, á pocos pasos del punto de parada del mismo, se alquilan por años ó por temporada, y á precios reducidos, una hermosa habitación planta baja con jardín, y el piso alto de la misma casa.

## Gramófonos-Cuesta

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales, se alivian en diez minutos con tomar dos onzas de indigestión ó de fermentaciones accidentales, se alivian en diez minutos con tomar un solo estuche; y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches del legítimo "Digestivo Mojarrieta", que es el único verdadero gastro-intestinal completo y está universalmente confirmado, superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

La especialista en partos doña Julia Alvarez, ha trasladado su domicilio á la plaza Hornos San Nicolás, 1, entresuelo. Consulta: de nueve á once.

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

El conocido dentista J. Alfonso, pone en conocimiento de su clientela y de el público en general, que ha trasladado su clínica de la calle de Pascual y Genís, 8, á la de Linterna, 3, principal, junto á la calle de San Vicente.

## Maquinaria usada

Compra y venta. J. Figuerola, Valencia. Rogamos á nuestros lectores que fijen en el anuncio que en cuarta plana publican nuestros amigos Descalzo y Villena, fabricantes de algodones.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, escrófula, tisis, e inapetencia.

Llamamos la atención de nuestros lectores que padezcan de la garganta, sobre las pastillas que padezcan de la garganta, sobre las pastillas de Menthol y Cocaina del Dr. Crespo. Dan tan buen resultado en estas afecciones, que la tos desaparece con una pastilla y la ronquera y el dolor se mitigan á los pocos momentos de usarlas. Cuestan 150 pesetas caja.

## Aparatos fotografía-Cuesta

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy, á las cuatro de la tarde, un gran partido de pelota á 50 tantos, á escalera, por encima cuerda, en el que tomarán parte los afamados pelotaris siguientes: Hilario, Rats y Arturo (rojos), contra Magne, Nel y Mari, (azules).

A tan gran partido el precio será el de costumbre.

ciosa bandera social de los empleados de la Valenciana.

Al acto concurrió una numerosa comisión de empleados de la línea de Godella con su presidente D. Salvador Guillén.

Nuestra enhorabuena á la comisión organizadora por la brillantez que revistió tan hermosa velada, á la que no asistió más representante de la prensa que el de EL PUEBLO.

## Unión Republicana

ALFARP.—Reunidos todos los republicanos de este pueblo el día 17 del actual, acordaron por unanimidad adherirse al partido de Unión Republicana, que tan dignamente dirige D. Nicolás Salmerón.

Presidente, Vicente Barberá; vicepresidente, José Pons Corbera; secretario, Alberto Mío; vocales: Vicente Dominguez y José Barberá.

QUESA.—El día 28 de Febrero fué renovada por elección la Junta municipal de este pueblo en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: D. Nicolás Salmerón Alonso y D. Vicente Blasco Ibáñez.

Presidente efectivo, D. Salvador Galdón García; vicepresidente, D. Victoriano Rubio García; vocales: D. Norberto García Alcegar, D. Miguel Hernández Villanueva, D. José López Vidal, D. Salvador Villar Alonso, D. Vicente Ballester Albuxech y D. José Bausá Ferrández; secretario, D. Miguel López Castelló; representante, D. Enrique Plá Carbó.

CATARROJA.—Queda abierto el Censo de Unión Republicana, en el local que ocupa el Centro Instructivo del partido. Los que quieran inscribirse en el mismo, pasarán por secretaría de ocho á diez de la noche.

Catarroja 22 Marzo de 1904.—El secretario, Moya.

# Noticias

Franca y digna declaración del diario decano "Las Provincias". Decía ayer este colega:

"Se ha completado el triunfo electoral de la Unión Republicana en las últimas elecciones municipales de Valencia. El ministro de la Gobernación ha firmado la real orden revocando el fallo de la comisión provincial que anuló la elección de los concejales D. José Suay, D. Pascual Román y D. Vicente Gil Roca, y declarándoles por lo tanto, capaces para la concejalía en el Ayuntamiento de Valencia. Probablemente el lunes tomarán posesión del cargo."

Resulta, pues, que los quince candidatos que presentó en dichas elecciones el partido que dirige el Sr. Blasco Ibáñez, se sentaron en el Consistorio, y como quedaban otros doce de la renovación anterior, aquel partido contará en el Ayuntamiento con veintiseis concejales, es decir, con mayoría absoluta.

La situación municipal no puede ser más desagradable para los partidos monárquicos, ni más evidente para los errores cometidos por estos en la más dichadísima campaña del año 1903.

No hay que hacerse ilusiones. Las cosas deben aceptarse tales como son, y para procurar un remedio hay que aprovechar las lecciones de la experiencia. Para ganar elecciones, sirven de poco las artes de los habilidosos, las triquiñuelas burocráticas, ni las audiencias de los desaprensivos; lo que hace falta son votos, y para tener votos se necesita acción continua, activa, prestigiosa sobre el cuerpo electoral, que es hoy la gran masa del pueblo; organización vigorosa y extensa de los partidos, y patriotismo que se sobreponga á las menudas cuestiones personales."

Tiene razón *Las Provincias*. La Unión Republicana gana las elecciones en Valencia, como en todas partes, por votos, por su acción continua, activa y prestigiosa sobre el cuerpo electoral y por su organización.

Contra nosotros se estrellan y se estrellarán las artes de los habilidosos, las triquiñuelas burocráticas y las audiencias de los desaprensivos.

Conviene que los autores de los atropellos que con nosotros se han cometido, y los jaleadores de los mismos, tomen buena nota de las afirmaciones de *Las Provincias*, especialmente el Sr. Gadea Orozco.

Y ahora falta añadir que nuestra actividad, nuestro entusiasmo, nuestros votos y nuestros triunfos, se deben á la virtud de los ideales por que luchamos.

Esto es lo que falta á los partidos monárquicos, y de ahí sus fracasos y su postración, que no tienen remedio posible.

Un colega se ocupa ayer del golpe de muerte dado al Gobernador por nuestro correligionario Sr. Orú, acompañado del juez de guardia Sr. Pons, y con malicia manifiesta y evidente mala fé pretende quitarle importancia é incurrir en inexactitudes de mucho bulto,

Dice, por ejemplo, que el copo lo ordenó nuestro director Sr. Blasco Ibáñez, llegado anteayer, cuando precisamente venía preparándose desde hace algunos días, no habiéndose llevado á cabo antes por algunos inconvenientes que surgieron y que ya son conocidos de muchas personas.

Añade á continuación que lo que se copó fué un salto.

Partida, colega, partida importantísima; la más importante de Valencia. Un salto es un garito donde se juega la calderilla que ahorra del jornal el pobre jornalero, y NINGUNO DE LOS CINCUENTA Y TRES PUNTOS que habla en el lujoso Casino copado anteayer vestía blusa. Por el contrario: si se publicaran sus nombres se convencería el inoréculo colega de la elevadísima posición social que disfrutaban muchos de los que fueron sorprendidos en la casa de juego.

Tampoco es cierto que hubiera el propósito de copar otros casinos, aunque bien pudiera suceder que el día menos pensado tuviera razón el colega.

En cuanto al aplauso que niega á nuestro correligionario, para nada lo necesitamos. Podría lamentarse esta inguina, si la inspirara un partido ó siquiera una fracción política; pero nunca cuando emana del odio injustificado que nos profesa no el periodista, respetado y de limpia historia, sino el individuo inominado, el paria repulsivo é inconsciente, que morirá cualquier día de combustión espontánea, producida por alcoholismo.

Y esta nuestra opinión es la de muchos conspicuos liberales y otros muchos que no lo son.

El arañazo sistemático en la prensa, y por lo mismo injusto á todas luces, es contraproducente. Y nada más.

¿Para qué ocuparnos ya de esa insignificante cuanto dañina molécula periodística? No vale la pena.

En el Gobierno civil se recibieron ayer las reales órdenes anulando el fallo de la Comisión provincial que declaró incapacitados para ejercer el cargo de concejal en el Ayuntamiento de Valencia á nuestros correligionarios señores Suay, Gil Roca y Román.

Buen trágala para nuestros enemigos. ¿Qué dicen ahora los diputados provinciales del partido conservador? Se han lucido.

Esta tarde á las tres y media se celebrará en la Gran-Vía, en el cruce con la de Pizarro, la Fiesta del Arbol iniciada por nuestro querido amigo el concejal D. Luis Tatay.

Se trata de una fiesta que se verifica en las capitales cultas del extranjero con gran aceptación, porque despierta en la infancia el amor al cultivo de los árboles y que denotará en Valencia un progreso merecedor de aplauso.

Asistirán los niños de las escuelas públicas, que por grupos plantarán un tierno arbolillo, de cuyo cuidado y desarrollo se encargarán en lo sucesivo cada grupo.

El Ayuntamiento, patrocinando tan laudable iniciativa, acudirá en corporación, y es seguro que el acto, que será amenizado por la Banda Municipal tendrá gran solemnidad.

A la fiesta del Arbol concurrirán las escuelas de los siguientes puntos: Circulo Obrero de San Vicente Ferrer, de Ruzafa, Tertulia, Sagunto, Salinas, Huerto de los Sastreros, Guillén de Castro, Camino del Grao, Cuarte (extramuros), San Vicente, Cirilo Amorós, Guillén Sorolla, Centro de Fisión Republicana, Circulo Instructivo "El Pueblo", Laica "Chies", Casino Artesano del camino del Grao, Práctica graduada anexa á la Normal, del Museo y Artesanos.

Al comenzar el acto pronunciarán discursos: por la comisión, el Sr. Martín Mengod; por la Universidad, un catedrático que no está designado todavía; por el Instituto, D. Emilio Ribera; por la Escuela de Artesanos, el señor Esplugues, y resumirá todos ellos el Alcalde.

Después se verificará el desfile de los niños, levantándose acto de la plantación, y se dirigirán por las calles adyacentes al Ayuntamiento, pasando por dicho centro, donde finalizará la fiesta.

Fiestas como la del Arbol deben arraigar en nuestras costumbres por el buen nombre de Valencia.

Como tenemos anunciado, esta noche se celebrará en el Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia una velada políptico-literario-musical, para conmemorar la gran asamblea celebrada el mismo día del año pasado en Madrid, de la que nació el potente partido de Unión Republicana.

En dicha velada, además de cantarse escogidas composiciones, harán uso de la palabra los infatigables propagandistas Sres. Cebrían, Gay, Payá, Serrano Clavero, García Rivas y doctor Marzal.

El acto será presidido por el presidente del

# GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada.  
Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

## Pedro Domecq

Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730

EXQUISITOS VINOS DE JEREZ

## Cognac DOMECQ

Representante en Valencia y Castellón, José González de Campos, Plaza del Placer, 7 Valencia.

Con real privilegio

### Gotas antisifilíticas del doctor Rimellos

NO CONTIENE MERCURIO  
GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA  
No más sífilis

Curación radical y segura con solo tres frascos.

Probarlo es convencerse.  
Precio del frasco 7 pesetas.  
Tratamiento cómodo, seguro y económico.  
Deposito en Valencia, Farmacia de Barceña, Sagrario de San Francisco, 25

## UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de asma, neuralgias (migraña), diabetes, reuma y gota, estómago, almorranas y fiebres; en general, un remedio sencillo, de resultados sorprendentes, que una vez usado, hace conocer a cada persona su estado, así como numerosos enfermos después de estar en vano por los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, para el bien humano, es la serena conciencia de un voto. Escribir a Carmen García y González, calle Aribau, 24, 1.ª, Barcelona.

Flujos blancos, gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALACIOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Mercado, 40; Sres. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

## Por telégrafo y teléfono

### La guerra ruso-japonesa

San Petersburgo.—Oficialmente se desmiente que haya habido ningún combate en el Norte de Corea.

Dícese que dos ó tres buques rusos sufrieron averías en el último combate.

La noticia no ha sido todavía confirmada. El almirante Alexieff, en sus despachos, se limita a decir que reina tranquilidad en Port-Arthur.

En el Estado Mayor se han hecho las observaciones de que los bombardeos de los japoneses preceden siempre a algún desembarco.

Parece que éstos los realizan protegidos por la escuadra.

Añaden que estos bombardeos siempre tardan de 12 a 14 días.

Desmientese que Rusia haya comprado cruceros a Chile.

Lo que no se desmiente es que la escuadra de Vladivostok tenga orden de apoderarse de los cruceros adquiridos a Chile por los japoneses.

Ha llegado a esta capital el coronel español marqués de Mendigorría.

D. Jaime de Borbón, nombrado teniente de cosacos, ha marchado a Kharlin.

En Seul siguen los trabajos del ferrocarril.

Se cree que hasta dentro de un mes no habrá ningún combate serio.

Signen los trabajos de salvamento del crucero "Bariag".

Van extraídos 5 cañones.

Tokio.—Regístranse frecuentes escaramuzas precursoras de una gran batalla en las márgenes del río Yalu.

Quizá sea la de más importancia que registre la historia.

Miles de japoneses esperan atrincherados a 200.000 rusos, que serán mandados por Kerou-patkin en persona.

Celebróse Consejo de ministros.

El presidente demostró la necesidad de hacer respetar los intereses del Japón.

Expuso las negociaciones que se siguieron con Rusia hasta la ruptura de hostilidades.

LOS RESTOS DE LOS HEROES  
El Diario oficial del ministerio de la Guerra transcribe una real orden de Palacio para que en su día sean trasladados al panteón de Atocha los restos de Las Morenas, héroes de Balér, Santocildes, Vara de Rey y Eloy González.

MITIN DE PROPAGANDA  
Ciudad Real.—En Herencia dió un mitin de propaganda D. Melquíades Alvarez.

El acto estuvo concurrido.

LOS EMBARQUES DE FRUTAS  
La Gaceta publica una real orden dando instrucciones a los administradores de Aduanas para que en la época de la exportación de frutas tiernas, verduras, hortalizas y legumbres, autoricen los embarques de día y de noche, incluso los días festivos, siempre que la documentación haya sido despachada durante las horas reglamentarias de oficina.

Por este servicio no percibirán dietas ni gratificación alguna.

DE PARIS  
Ha sido condenado a 20 días de arresto un capitán llamado Mr. Blanchard, que abofeteó a un soldado.

—El encargado de un almacén del ministerio de la Guerra agredió, dejándolo grave, a un empleado en el de las Colonias.

Luego se suicidó.

—El ensayo general de la obra "Montaigne" de que tanto se ha ocupado la prensa, ha sido un fracaso, a pesar del trabajo que pusieron de su parte la Rejane y Coquelin.

Los cuatro actos son interminables y aburridos.

NUEVOS MORENISTAS  
Los diputados a Cortes señores Sabater y Montilla (D. Jerónimo), han escrito una carta al Sr. Moré adhiriéndose a su política y abandonando al Sr. Montero Ríos.

Acompañan la adhesión del presidente de la Diputación de Jaén 12 diputados, 10 concejales y todos los comités liberales de la provincia.

LA RENUNCIA DE AZCARATE  
El Instituto de Reformas Sociales se ha reunido, designando a los señores Villaverde y Echegaray para que gestionen del Sr. Azcarate retire la dimisión que tiene presentada del cargo de presidente.

El Sr. Azcarate se resiste.

LOS ALCOHOLEROS  
Esta tarde se han reunido los alcoholeros y representantes vinícolas, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Han hablado los Sres. Maristany, Amat, García Berlanga y otros, congratulándose del acuerdo a que se llegó ayer y entregando las bases del arreglo.

El Sr. Canalejas ha preguntado si se contaba con la conformidad de los azucareros.

Aunque el Sr. Amat ha opinado que éstos no opondrían obstáculo alguno, se ha acordado el nombramiento de dos comisiones, una para que le visite y le entregue las bases, y otra para que haga lo mismo con el ministro de Hacienda.

Mañana volverán a reunirse para acordar en definitiva.

Mañana a las diez visitarán los alcoholeros al Sr. Osmá.

LA CORBATA DE SAN FERNANDO  
La comisión encargada de organizar los festejos para colocar la corbata de San Fernando en la bandera del batallón de cazadores del Puerto la preside el general Tovar.

Forman parte de ella el duque de Tamames, que fué coronel de voluntarios, y los coroneles Sres. Aguilera, Beltrán de Lis, Carballo, Elias, el teniente de navío Sr. Cubells, el comisario de Guerra Sr. Elias y el médico Sr. Masferrer.

Actúan como secretarios el comandante de infantería Sr. Ibáñez Marin y el capitán de caballería Sr. Amado.

La corbata será colocada por D. Alfonso.

SUICIDIO  
Barcelona.—Desde el tercer piso de la casa número 2 de la calle Riera Alta, se ha arrojado a la vía pública un anciano de 71 años llamado Antonio Margallo, quedando muerto en el acto.

Padece una enfermedad crónica, y a ello se atribuye su fatal resolución.

LOS EXPORTADORES  
En Fornos se han reunido en un banquete representantes de los exportadores de toda España, tratando de las medidas que han de adoptarse para favorecer el desarrollo de la exportación.

Han hablado todos los reunidos, resumiendo el duque de Almodóvar.

Se ha acordado constituirse en federación y celebrar anualmente Congresos, uno en cada región.

CONGRESO  
Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo.

Este anuncia que ha sido autorizado por los jefes de las minorías para invertir el orden de la sesión, y así se hace, entrándose desde luego en la orden del día.

Sin discusión se aprueban una porción de dictámenes que en ella figuran.

Se pasa a las preguntas.

El Sr. Ferrándiz defiende algunas medidas en Marina, que el Sr. Lerroux combatió en una de las sesiones anteriores.

El barón del Sacro-Lirio se ocupa de las indemnizaciones en Agricultura.

El Sr. Allende Salazar elude la contestación.

El Sr. Bignote consulta si el cargo de diputado es incompatible con el de un empleo en la Casa Real.

El Sr. Romero Robledo dice que no es hora esta de consultas y que ya llegará el tiempo de hacerse.

Dirigense otras preguntas.

D. Constantino Rodríguez vuelve a ocuparse de los tranvías cangrejos, asegurando que si se prolongan hasta la Puerta del Sol y calle de Sevilla, perjudicarán al comercio.

El Sr. Ferrándiz pide se abonen los gastos que hicieron los maestros que vinieron a la corte cuando la coronación de D. Alfonso.

Elogia las excursiones científicas que realizó a diferentes provincias el Sr. Odón de Buen con sus alumnos, lamentando las cortapisas que se le ponen.

El Sr. Domínguez Pascual niega que existan tales cortapisas.

Ofrece poner la primera petición en conocimiento del Sr. Osmá.

El conde de Torre-Vélez se ocupa de un expediente relacionado con la Caja de la Maestranza de Cádiz.

El Sr. Nougues habla de un ingeniero que

presta servicios al Estado y a la Diputación de Zaragoza.

Se ocupa también de una compañía que adquiere acciones del canal del Ebro a bajo precio, entorpeciendo las operaciones del mismo.

El Sr. Lerroux pide sea puesto en libertad el esposo de María Pajol, que desapareció de la Barceloneta, por no resultar nada contra él.

Denuncia abusos que se cometen en la provisión de plazas que corresponden a los sargentos.

Dirigen nuevas preguntas los señores conde de Torre-Vélez y Nougues.

El Sr. Lerroux vuelve a ocuparse de los jueces de San Martín de la Vega y de Jetafe.

Le contesta el Sr. López Puigcerver, defendiendo al primero.

El debate se anima.

El Sr. Romero Robledo llama la atención de la Cámara sobre la inoportunidad del mismo.

El Sr. Sánchez Guerra lo califica de apasionado.

### SENADO

El conde de San Bernardo se ocupa de la crisis agraria de Andalucía.

Pide al gobierno adopte medidas para remediar el hambre.

Aconseja al Sr. Maura que compare en su próximo viaje la riqueza de Cataluña con la miseria de Andalucía.

La atribuye al desequilibrio entre la producción y el consumo.

Cree que con el cultivo intensivo se remediaría el hambre.

Le contesta el Sr. Maura.

Dice que el gobierno ha hecho desde la Gaceta más de lo que podía hacer.

"En su corta vida—añade,—el gobierno ha destinado un mes a la preparación de proyectos, otro a combatir la obstrucción y otro a defenderse de los ataques de las minorías.

Si este gobierno dura más que los anteriores (que lo creo probable), todavía se sacarán mayores frutos."

Orden del día.

Se aprueban todos los dictámenes que figuran en la orden del día.

Se reanuda el debate sobre las cuestiones internacionales.

Interviene el Sr. Gullón, defendiendo la política de los liberales.

Encarece la importancia del problema de Marruecos.

Le contesta el Sr. Rodríguez Sampedro.

Proyecto de carbonos.

El Sr. Calvetón defiende la enmienda de los demócratas.

LOS CATALANISTAS  
Barcelona.—Mañana la Liga Regionalista, de acuerdo con las demás entidades catalanistas, celebrará un mitin en el teatro de Novedades para protestar contra el servicio militar obligatorio y abogar por el voluntario.

MAS DE LA GUERRA  
San Petersburgo.—Llegó el marqués de Mendigorría.

Viene a seguir las operaciones militares.

Alexieff telegrafía que en todo el día de ayer no se ha visto a los japoneses.

El Estado Mayor japonés dice que las operaciones contra Port-Arthur se hacen para desviar a los rusos y desembarcar tropas libremente en distintos puntos.

Se ha desmentido que un crucero ruso se fuese a pique en el ataque del lunes.

San Petersburgo.—El gobierno ha declarado que se han enviado a Oriente 100.000 rusos por el Transiberiano.

Sanghai.—Han salido cuatro cruceros chinos cargados de provisiones para los japoneses.

Doce buques japoneses han tomado posiciones en la desembocadura del Yalu.

Rusos y japoneses hacen grandes defensas en las orillas del Yalu.

Veinte mil japoneses ocupan a Ping Yang. No se ha confirmado el rumor de que los japoneses hayan levantado el bloqueo de Port-Arthur.

Espérase que en breve se dará una gran batalla en Viji.

VIAJE DEL EMPERADOR GUILLERMO  
Roma.—Ha llegado a Nápoles el emperador Guillermo.

La escuadra italiana hizo las salvas de ordenanza.

TEMPESTAD  
Londres.—En Drontheim la tempestad hizo zozobrar un barco, ahogándose 15 hombres.

Las aguas del mar inundaron una casa, pereciendo tres personas ahogadas.

LOS KABILAS  
Melilla.—Las tropas imperiales concéntranse sin venir hacia la plaza.

Las kabilas rebeldes se han reunido en Kaban para cortarles el paso.

Parece que el combate será encarnizado.

MEDALLAS REPUBLICANAS  
La pelicia ha registrado dos casas en las que se construyan medallas republicanas de plata del tamaño de las monedas de dos reales.

En el reverso tienen un gorro frigio é inscripciones.

Han sido detenidos dos plateros.

LERRUOX EN EL CONGRESO  
La sesión del Congreso transcurrió con tranquilidad, fuera del incidente promovido por Lerroux, que interesó vivamente a la Cámara.

Descubrió abusos del caciquismo de Puigcerver.

El asunto dará mucho juego.

DE BARCELONA  
Llegó el alcalde de Sabadell.

Un periodista le preguntó si enseñarán al rey el hambre de los obreros.

BOLSIN  
4 por 100 interior, 75'05.

Francos, cheque, 39'25.

Londres, 34'97.

LA REAPERTURA DE CORTES  
Asegúrese que la reapertura de Cortes depende de lo que ocurra durante el viaje del rey.

Si algo sucediera, continuarían en suspenso.

LA DIMISION DE AZCARATE  
En la reunión que ha celebrado el Instituto de Reformas Sociales se ha dado cuenta de la dimisión del Sr. Azcarate del cargo de presidente de dicho Instituto.

Se ha acordado por unanimidad no admitirla.

Como antes decimos, los Sres. Echegaray y Villaverde le rogarán que retire la dimisión.

EL DECRETO DE SUSPENSION  
El decreto, leído por el Sr. Maura en las Cortes, dice en su parte dispositiva:

"Usando de las prerrogativas que se con-

den en el artículo 32 de la Constitución de la monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi consejo de ministros, vengo en disponer el siguiente artículo único.

Se suspenden las sesiones de Cortes de la presente legislatura.

Dado en Palacio, etc."

ALMUERZO POLITICO  
Han almorzado juntos los Sres. Maura y León y Castillo, tratando durante la comida de asuntos internacionales.

LAS DEUDAS DE ULTRAMAR  
El Sr. Villaverde ha presentado una enmienda al proyecto de pago de las deudas de Ultramar, por la que se restablecen los artículos 3.º y 4.º del proyecto que presentó siendo ministro el Sr. González Besada.

Dichos artículos estaban modificados en el dictamen de la comisión.

GRATITUD  
Ferrol.—Ha llegado el almirante inglés Mr. Duroford.

Trae artísticas copas de plata para entregarlas a los generales Vinierra y Morgado, en señal de agradecimiento por los servicios que prestaron al acorazado "Príncipe Jorge" cuando sufrió averías al chocar durante las maniobras con otro acorazado.

El almirante ha celebrado un banquete con asistencia de las autoridades de Marina.

El general Vinierra obsequiará con un banquete al almirante Duroford.

VIDA REPUBLICANA  
Barcelona.—Se han celebrado dos mitins republicanos.

Pronunciáronse enérgicos discursos, siendo muy aplaudidos.

Ha estado concurridísimo.—Miquel.  
PROTESTA ESCOLAR  
Alicante.—Los estudiantes del Instituto han celebrado un mitin para protestar de los sucesos ocurridos en Salamanca en el pasado año y de los que resultaron víctimas varios compañeros.

Se han pronunciado discursos enérgicos. Los estudiantes han teleografiado al señor Maura pidiendo la revisión del expediente de aquellos sucesos.

En el mitin ha habido gran entusiasmo.

LOS REPUBLICANOS EN BARCELONA  
Ha visitado la Fraternidad Republicana el diputado Sr. Junoy, siendo objeto de cariñosas demostraciones por parte de los concurrentes.

Ante la reunión de republicanos que ha presidido el Sr. Junoy, éste ha expuesto las instrucciones que trae de Madrid.

El sábado ultimarán detalles.

Próximamente serán convocados los presidentes de las Juntas municipales republicanas de Barcelona y todos los de los Casinos republicanos, a quienes se les propondrá una serie de acuerdos relacionados con las presentes circunstancias políticas.

Reina gran animación en el partido republicano barcelonés.

Las declaraciones del Sr. Junoy en El País han sido muy bien recibidas por la masa republicana, por ver en ellas el criterio de los elementos directivos supremos del partido, dispuestos a sostener la significación republicana de Barcelona en presencia del viaje de don Alfonso.

En los mitins que se preparan hablarán los Sres. Junoy, Lletget, Nougues, Morote, Lerroux, Blasco Ibáñez y otras importantes personalidades del partido republicano.

VISITA COMENTADA  
Ha sido comentadísima la visita hecha a Palacio por el caracterizado catalanista señor Soler March, que redactó las bases de Maura.

CAMBIO DE IMPRESIONES  
Los diputados republicanos se han reunido en el Congreso, cambiando impresiones de propaganda.

TAMPOCO LO FESTEJAN  
Barcelona.—En la reunión que ha celebrado esta noche la Liga regionalista, se ha acordado que la Liga no se adhiera a los festejos que se celebrarán cuando venga D. Alfonso.—Miquel.

VISITA... CON MAUSERSS  
Barcelona.—Anúnciase la reconcentración en esta ciudad de la guardia civil de Zaragoza.—Miquel.

MITINS REPUBLICANOS  
Barcelona.—Mañana se celebrarán diez mitins republicanos.—Miquel.

QUESTION RESUELTA  
Barcelona.—Se ha verificado un lance a pistola entre el corresponsal del Diario Universal y el teniente de infantería Sr. Omedes.

El primero resultó levemente herido en una pierna.—Miquel.

AGAPITO CUEVAS  
Ha fallecido el aplaudido primer actor Agapito Cuevas.

Su muerte ha sido muy sentida. Se han recibido muchísimos telegramas de pésame.

PREPARANDO FESTEJOS  
Barcelona.—Se ha nombrado una ponencia formada por los presidentes de las sociedades económicas para formular el programa de festejos para la visita de D. Alfonso.—Miquel.

ESTRENO  
En la Zarzuela se ha estrenado la obra "Los Bohemios", de Perrin, y música de Vives.

Ha obtenido éxito. La música supera al libro. Se han repetido un día y un coro.

EL OCHO DE LA TIMBA  
Son comentadísimos los telegramas que pueblan los periódicos dando detalles de la sorpresa de la timba en Valencia por el teniente de alcalde republicano Sr. Cui y el juez Sr. García Pons. Ambos son muy elogiados.

Señálase la coincidencia de haber sorprendido la timba al mismo tiempo que el Sr. Menéndez Pallarés explanaba su brillante interpelección en el Congreso, y en la que se habló de la multa impuesta a los concejales que firmaron la proposición ofreciéndose a perseguir el juego.

Es muy censurado el Gobernador Sr. Capriles.

UN ESPEJO PARA CAPRILES  
Cádiz.—Ha dimitido el gobernador. Le sustituye el de Santander.

LOS TRAMOYISTAS  
Los elementos mauristas, clericales y catalanistas de la derecha trabajan activamente en los preparativos del viaje regio.

En cambio, protestan los catalanistas de la izquierda. Nada hay todavía acordado. Los tramoyistas no se entienden.

### ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

por crónicas que sean. Alivio rápido y curación segura con las "Pastillas cloroboradas" a la Cocina Espinar. Están reconocidas sus virtudes por los principales médicos, en la "Ronquera", Laringitis, Flegmones, Inflamación de las glándulas y encías, Mal olor de boca, etcétera, etcétera. Indispensable a los Cantantes y oradores.—Farmacias y droguerías.

### En el salón Sánchez Ferris

Anoche dieron en este salón de arte músico un selecto concierto los notables pianista Pedro Casanovas y violinista Benjamin Lapiedra, logrando un éxito.

Nos falta espacio para reseñarlo. Lo haremos al dar cuenta del segundo, que se anuncia para hoy.

Esta noche se verificará el segundo concierto con el programa siguiente:

Primera parte: Sonata en fa mayor; (a) Allegro; (b) Adagio molto expresivo; (c) Scherzo; (d) Rondo, Beethoven, por los Sres. Casanovas-Lapiedra. Andante y Rondo del primer concierto, Berlioz, por el Sr. Lapiedra. Sonata en do menor; (a) Adagio sostenuto; (b) Allegretto; (c) menor; (a) Adagio sostenuto; por el Sr. Casanovas.

Segunda parte.—Mélodie en fa mayor, Rubinstein; Romanza en fa mayor, id.; Nocturne en sol mayor, id.; Valse-Caprice en mi b., id.; por el Sr. Casanovas. Sierra Morena, Monasterio; Rondo Capriccioso, Saint-Saens; Czardas, Monti; por el Sr. Lapiedra.

## Teatros

APOLO.—Esta noche debutará en el papel de Selka de "La Africana" Josefina Alday discípula del maestro Farvaro, tiple de la que tenemos noticias inmejorables.

Por la tarde se representará "Tosca". Mañana beneficio del maestro Baratta con un selecto programa, tomando parte "La Unión Musical".

El simpático tenor Granados recibió anoche, con motivo de su beneficio, expresivas pruebas del afecto y predilección con que nuestro público le distingue.

Cantó "Tosca" con la valentía, sentimiento y arte dramático que tantos aplausos le han valido y que se repitieron ayer, renovándose cuando cantó el racconto de "Lohengrin".

La Corti, Gil Rey y los demás artistas, al excelente nivel que se han mantenido toda esta laboriosa y para ellos satisfactoria temporada.

REQUENA.—Continúa alcanzando palmas la notable compañía gimnástica Llave,

